

清晨,在地铁车厢里打开手机翻看一段文字或视频,已成为很多人的生活习惯。统计显示,我国数字阅读用户规模已接近3亿人,其中通过手机进行阅读的用户占一半以上,是电脑阅读用户的2倍。手机成为近四分之一中国人阅读的首选载体,数字阅读悄然兴起将给我们的生活带来哪些改变,文化传播方式的转变对于中国意味着什么?



### 俄罗斯期待产油国冻结产量达成协议

新华社符拉迪沃斯托克4月13日电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫12日表示,俄期待各方在即将举行的世界主要产油国会议上就冻结产量达成协议。

佩斯科夫对媒体说,在即将于17日在卡塔尔首都多哈举行的世界主要产油国会议上,与会国有很大希望就冻结石油产量达成协议。

此前有外媒报道,俄罗斯与沙特阿拉伯日前已就冻结石油产量达成共识,沙特将在不考虑伊朗是否参与的情况下决定是否冻产。俄罗斯能源部长诺瓦克和沙特石油大臣纳伊米本周进行了电话会谈,就冻结石油产量的前景进行讨论。佩斯科夫在通话后表示,两国有望达成冻产协议。沙特尚未对此置评。

在此消息提振下,国际油价12日升至今年以来最高水平,截至当日收盘,纽约油价收于每桶42.17美元,伦敦布伦特油价收于每桶44.69美元。

# 全民数字阅读时代将至

## 我国已进入全新数字阅读时代

2013年,我国人均年阅读量达到4.72本书,近年来数字阅读量和比例呈现逐渐增长趋势,书籍对于国民的重要性越来越受到国家的大力重视以及推动和支持,“全民阅读”已经三次被写入了政府工作报告。

13日,中国音像与数字出版协会发布的《2015年度数字阅读白皮书》显示,2015年,中国数字出版总体产业收入已

超过4400亿元,数字阅读用户规模已经达到2.96亿,网民数字阅读的使用率连续三年保持在40%以上。

“现在数字阅读率已经超过58%,数字阅读最有效的、最大限度地消灭了城乡之间、不同地域间信息获得的鸿沟。”中国新闻出版研究院院长魏玉山说,数字阅读解决了过去传统出版物不能覆盖、不能到达的人群,提供了获

取信息新方式。随着移动互联网的发展,人们数字阅读习惯正在向由浅入深转移,从短的零碎的阅读向系统性的阅读发展。

国家新闻出版广电总局数字出版司司长、中国音像与数字出版协会副理事长张毅君表示,2010年以来,数字阅读市场一直保持高速增长,移动端的收入逐年攀升,突破百亿规模指日可待,数字阅读市

场开始进入蓬勃发期。值得注意的是在数字阅读市场总营收中,以手机为代表的移动端占比接近了90%。

据中国移动通信集团副总总裁沙跃军介绍,中国移动整合成立的咪咕文化科技有限公司,在短短一年中探索内容聚合、版权交易变现、内容创新创业几大平台,已成为国内最大正版数字内容聚合平台,累计培养了4.5亿用户的阅读习惯。“手机已成为广大人民群众阅读的主要途径,我们已经进入了一个全新的阅读时代。”他说。

## “IP”走红催生产业新生态

近期,“IP”一词可谓红遍大江南北。到底什么是“IP”,它为什么那么火?

中国传媒大学文化发展研究院教授张春河认为,IP原本是一个法律概念,但如今被很多人在概念上与BE(品牌资产、品牌权益)混淆,现在大多数人将其理解为Idea-propagation。原始IP概念上认为“这棵树上结的果子属于我”,而现在IP概念是“这棵树结的果子可以拿来做什么卖”。从一个IP改编到另一

个IP,然后变成产品,甚至发展成为一个产业,优质的改编及卓越的市场运作至关重要。

据张毅君介绍,2015年我国数字阅读呈现3个特点:第一,阅读类型高度集中,玄幻、都市、仙侠等内容受追捧;第二,作品同质化趋向明显,迎合作品偏多,缺乏新意;第三,原创内容造就了IP。《花千骨》等被改编为热播的电视剧,很多原创作家成为双创明星:前不久公布的2015

年第10届中国作家榜,在版费收入排名前10的作家,网络作家占据6成,优质文学IP成为新业态的催化剂。

《白皮书》显示,IP个性化数字阅读正在催生粉丝经济新生态。网络作家的固有粉丝,具有较强的黏性。社交工具使网络传播更加快捷,通过评论、分享、打赏等方便了读者和作者、读者和作家之间交流和互动。90%读者表示对再次改编为漫画、电视等周边产品很感兴趣,潜在市场

和用户群体巨大。

“目前部分数字阅读平台已尝试根据粉丝的意愿,作者提供多线条故事结构,伴随粉丝经济的发展,必将产生新兴的业态发展。”张毅君说。

业内人士认为,IP热不仅是市场作用的结果,更是文化企业的自我觉醒,是文化供给侧创新发展的成果。不断扩大市场份额,凸显IP的超强产业属性,以及在品牌影响、分众营销和产业链带动等方面的实力。成熟的IP产业运作,将帮助企业提高抗风险和盈利能力,为国民提供更丰富的文化原创内容选择。

## 数字阅读来了,我们准备好了吗?

据了解,我国数字阅读产业规模自2011年后开始进入高速发展井喷期,伴随移动智能终端的普及,2015年数字阅读市场发展势头趋于平稳,预计今年市场规模将突破101亿元。

“版权保护依然是制约数字出版和数字阅读发展的主要问题。”魏玉山说,以前对于网络上传播的盗版产品等管理并不严格,法律不够规范,目前情况并不乐观,政

府在逐渐完善法律环境、相关法律条文,包括互联网传播条例、版权局网站转载新闻的专门规定,进一步从法律制度上完善网络转载、发表期刊等版权作品的规定。必须通过制度堵上漏洞,方能助力产业发展。

掌阅科技CEO成湘均认为,国外版权使用保护非常严格,立法很规范,对于盗版的惩罚力度也非常大。我国相对来说,监管单位维权周期较长,惩罚力度一

般,出现纠纷往往花一年半载也就罚几万元,让原创者维权路上杯水车薪,在一定程度上严重影响创作积极性。

据介绍,中国新闻出版研究院正在从事国家数字版权保护技术研发工程,通过技术手段给予版权保护,通过大数据手段对侵权行为进行追踪和限制,将可减少作品在互联网环境中被盗用或侵权。魏玉山建议,国家应帮助读者树立正确版权保

护意识,推广付费观念,引导读者到正规网站阅读。

“我们仍需下大力气探索和研究,如何运用新技术让数字阅读在提高国民素质的同时传播社会正能量和民族文化,推动书香社会和全民阅读发展任重道远。”吉林大学出版社总编辑张显吉说。



## 我国光伏发电装机容量跃居全球第一

4月13日,工作人员在陕西省汉中市勉县首个光伏发电项目区内进行巡视检查。该项目装机容量为1兆瓦,占地面积约35亩,计划于今年6月底并网发电。

自2013年起,我国光伏发电连续3年新增装机容量超过1000万千瓦;截至2015年底,光伏发电累计装机容量达到约4300万千瓦,超过德国成为全球第一。

光伏发电是可再生能源开发利用的重要组成部分。“十二五”以来,我国光伏发电市场逐步扩大,特别是党的十八大以来,国家出台了《关于促进光伏产业健康发展的若干意见》及若干配套措施。在政策暖风下,我国光伏产业规模不断壮大。

据新华社



## 匈国会批准匈中政府铁路合作协议

新华社布达佩斯4月12日电 匈牙利国会12日批准匈牙利和中国政府签署的关于匈塞铁路匈利段开发、建设和融资合作的协议。

当天,匈牙利国会以123票赞成、6票反对、45票弃权的投票结果批准去年11月签署的《中华人民共和国政府与匈牙利政府关于匈塞铁路匈利段开发、建设和融资合作的协议》。

今年3月,匈政府已将两国关于修建这条铁路的政府间协议和采购规则提交给欧盟委员会。根据匈政府早先公布的计划,匈塞铁路匈利段将于今年年底开工。

匈塞铁路现代化改造项目全长350公里,其中匈牙利境内里程为166公里。匈牙利政府公布的投资额为4720亿福林(约合17.3亿美元),其中85%从中国贷款。

## 普京称俄罗斯牢固保持航天大国地位

新华社符拉迪沃斯托克4月13日电 俄罗斯总统普京日前表示,俄罗斯太空发射数量居世界第一位,牢固保持着航天大国的地位。

4月12日是俄罗斯宇航员日。普京当天晚上在出席宇航员日晚会时说,俄罗斯在火箭发动机制造领域拥有优势,太空发射数量居世界第一位,而且俄还积极研发先进的运载火箭技术和航天器以及轨道卫星群等高科技太空产品。

普京还提到了即将建成的东方航天发射场。他说,东方航天发射场是俄罗斯新的国家航天发射场,这里将不仅发射俄罗斯航天器,俄还将利用这一全新发射场与其他国家进行密切合作。

当天在与国际空间站上的俄美宇航员进行视频连线时,普京还特别提到,航天领域是俄罗斯与美国等国家进行合作的一个非常重要的领域。他认为,“尽管我们在地球上面临各种困难,但在太空中,宇航员们肩并肩、手拉手,互相帮助,完成那些重要的探索任务。那些任务不仅代表我们的国家,而且代表全人类”。

### 咸宁市中医医院

# 义诊进山村 惠民送医药

### ——市中医医院开展“主题党日+”大型义诊活动

记者 汪俊东 通讯员 朱槐印 鲁秉杰 宋徐帆

人间四月天,山花烂漫时。在全市大力推进“主题党日+”“三万”活动的办实事阶段,4月9日,市中医医院党委书记刘忠和带领院党委班子成员和内科、骨伤、妇科、针灸、肛肠、耳鼻喉等6个中医专业组成的20余名党员专家队伍,深入通城县北港镇沉山村开展“主题党日+”送医送药大型义诊活动,为山村百姓送医送药送健康,将精准扶贫和“三万”帮扶落到实处。

上午9时许,天空飘洒着蒙蒙细雨,市中医医院医疗专家不顾旅途劳累,面对众

多的就医群众,专家们闻声问切,细心询问病史,认真检查诊断,解答来诊群众提出的各种问题,开处方、发药品,并悉心说明用药方法,讲解常见病的防治知识,进行相关疾病的健康知识教育,开具健康处方。

沉山村党支部书记胡道良介绍,沉山村位于通城县北港镇中部,距县城18公里,村里居住人口以留守老人居多,平时上县城大医院检查一趟及其不便。听说此次义诊的消息后,村民们都非常高兴,早早地就赶过来了,就近享受市级优质医

疗服务。本次接受义诊群众200余人,血压检测200人次,血糖检查98人次,向村民发放健康宣传资料1000余份,免费发放药品共计2000余元。

义诊结束后,市中医医院党委联合沉山村党支部,召集在家党员、村组干部共43人与参加活动的市中医医院党员志愿者一起,认真学习了新修订的《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》。通过学习,与会党员一致认为,新修订的《条例》和《廉洁自律准则》深刻

总结了党的十八大以来全面从严治党的丰富实践,坚持以党章为根本遵循,坚持问题导向,坚持纪严于法、纪在法前,汲取党的建设的历史经验。与会党员承诺要以此为契机,加强党风廉政建设和作风建设,加强自身素质提升,严于律己,发挥党员先锋模范作用,讲学还就村务公开、民主监督相关制度进行了学习。沉山村党支部书记胡道良在学习结束时要求全村全体党员干部严于律己,强意识、勤学习、树模范,做全村群众脱贫致富的带头人。

